

# “亮码检查”亮出优化营商环境新境界

虎权

与时俱进地以“革自己命”的勇气推进执法变革,让政府从“管理者”变为“服务员”,以“硬约束”使执法行为更阳光、更透明,企业发展才会有更充足的阳光雨露,营商环境的天空才会更加晴朗。

一枚小小的二维码,竟能爆发多大能量?看看宁夏“亮码入企”的阶段性“答卷”,或许会有所感悟。

据报道,自今年我区全面推行“亮码入企”制度以来,自治区层面39家执法部门确定174项行政检查事项清单,全区涉企检查事项较原280项压缩37.8%,石嘴山市企业受检频次同比下降67%;为企业挽回1769万余元,行政

检查满意度飙升至98.56%;银川112家企业“白名单”企业,享受228项“免检特权”;检查3.3万份案卷,走访2553家企业,139件违法案件被纠正;远程监控、数据共享等方式让60%以上事项实现“云端检查”……

企业受检频次骤降、检查满意度飙升、违法案件被纠正、为企业挽回损失超千万元……数据直观说明,“亮码入企”不仅给执法单位戴上了“紧箍”,还给企业带来了实惠。而仔细推敲“亮码入企”大受欢迎的原因,“治病”和“革新”两个词最为关键。

众所周知,涉企行政执法检查是政府职能部门的法定职责,但长期以来,多头执法、重复检查、监管碎片化、违规检查等问题,很容易打乱正常的生产经营节奏,常常让企业叫苦不迭。对此,我区积极落实国家相关工作部署,全面探索实施“亮码入企”制度,通过“报备审核统筹、平台动态赋码、凭码执法检查、企业扫码评价、全程公开透明”这套流程,不

仅极大地规范了执法行为,有效破解了长期困扰企业的“多头查”“重复查”“随意查”“想查谁就查谁”等顽疾,从源头掐断了执法乱象的滋生,还赋予企业“知情权”与“监督权”,卸下了企业迎检负担,让他们能腾出更多精力用于技术创新、市场开拓,实现了“两难”到“双赢”的极大转变。

尤为可贵的是,此次改革还将不同部门的多次检查统筹为一次综合检查,用数字化手段的“全透明”代替人工操作的“不可见”,罚单被“一键撤销”,1226万元罚没款被精准返还企业,权力寻租空间被系统性、大幅度压缩……一系列治理手段的升级,彰显出治理决心的坚定和治理理念的革新,映照出政府对企业尊重与支持、法治政府的智慧、城市管理的精细,也让我们看到,与时俱进地以“革自己命”的勇气推进执法变革,让政府从“管理者”变为“服务员”,以“硬约束”使执法行为更阳光、更透明,企业发展才会有更充足的阳光雨露,营商环境的天空才会更加晴朗。

露,营商环境的天空才会更加晴朗。而这,既是企业之幸,更是治理现代化的必经之路。

高质量发展时代,营商环境是必争之地。一枚小小的黑白方块,不经意间成了权力自缚的“制度封印”,使“无事不扰”从美好愿望变成了现实图景,也扫出了优化营商环境的新感悟、新境界。期待各地各方,都能乘着“亮码入企”这股改革东风,彻底转变治理理念,时时刻刻检视自身,创新推动“放管服”改革,持续提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,既做到“无事不扰”,更做到“有求必应”,千方百计解决好企业急难愁盼问题,真正将我区打造成开放发展的热土、投资置业的宝地,培育和吸引更多生机勃勃的市场力量,为美丽新宁夏建设保驾护航。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

N微语观潮

## 把民生小事做实做细做出彩

赵慧

“以前,亲戚串门找不着我家门,现在救护车都能精准定位了!”

近日,家住吴忠市利通区扁担沟镇同利村的村民发现自家墙上已经换上了崭新的蓝底白字铝制反光门牌。新门牌按统一规范编号与街巷标识形成系统指引,配合村上同步建立的电子档案,能实现“按号定位、依号溯源”的服务闭环。

过去,同利村的铁皮门牌因常年日晒雨淋,字迹模糊、漆皮剥落,村民在走亲访友、收寄快递时常遇麻烦,工作人员入户也得反复问路、核对信息,费时又费力。如今,统一编号的新门牌与电子档案系统联动,既方便了群众日常生活,更让民

生服务精准入户,实现了从地址难寻到服务直达的民生跨越。

民生无小事,枝叶总关情。为村民更换门牌看似只是一件小事,却赢得了群众交口称赞,就是因为当地把看似寻常的小事做成了直抵民心的实事。民生从来不是抽象的概念,它存在于房前屋后、柴米油盐之中,也藏在出行不方便、买菜不便不便利这样的细枝末节中。小事不小,关乎民心。期待各地都能像同利村这样,以换位思考的同理心、将心比心的责任感,把每一件民生小事做实做细做出彩,如此,才能赢得群众的信任与支持,让民生底色更暖、幸福成色更足。

## 人工智能人才培养要快更好

尉迟天琪

近日,银川市就业与创业服务中心组织全区首批人工智能训练师(四级)职业技能等级认定考试圆满落幕。此次考试吸引了26名来自人工智能领域的从业者,其中16名考生成功闯关,这也标志着宁夏人工智能领域技能人才规范化认证迈出关键一步。

当前,人工智能技术发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,人工智能正日益成为改革发展不可或缺的新型生产要素。可以说,作为引领未来的战略性技术,人工智能不仅是当前国际国内竞争的焦点领域,也是推动高质量发展的关键所在。而随着人工智能时代的

到来,加强人工智能人才队伍建设,也被提到了前所未有的高度。

值得注意的是,人工智能人才的培养是一个漫长过程,也是一项系统工程。既要摒弃急功近利的心态,构建规范培养体系,进而提高人才培养质量;也要不断促进科技成果转化,培养出引领人工智能时代发展的优秀人才,为人工智能的发展提供不竭动力。此次我区首批人工智能训练师(四级)职业技能等级认定考试的成功举办,就是一个个有益的借鉴。坚持以更高标准培养具有全面素养的人工智能人才,才能真正推动人工智能技术可持续发展。

## 1352条建议的“宝贵智慧”

宫炜炜

短短7天,1352条建议如泉水般涌来——7月7日,银川市公园管理中心向全体市民发起了《关于海宝公园非机动车是否通行的意愿征集》问卷调查,截至7月14日11时30分,该中心已收到1352名群众发来的意见建议。

“人民城市人民建,人民城市为人民。”1352的数字背后,是公众对安全出行、和谐环境的深切呼唤,也是对城市治理者求解“顽疾”的殷切期盼。纵观这千余条建议,无论是反对车辆通行,完全封闭,还是提出务实举措,反映的都是居民的切身感受,都是民智民心的真诚信结。从另一角度来看,这一条条建议也

不仅仅是对公园人车抢路乱象的个人见解,而是多元主体主动参与城市公共治理的热情和智慧。

应该看到,随着社会公共治理理念的日益普及,越来越来的居民从“我要参与”转变为“我要参与”,对于家门口的大事小情以及和自身利益相关的事情,都愿意说几句、管一管。而用好这笔宝贵智慧,继续调动市民参与热情,共同解决家门口的问题,这样的城市治理才会更具韧性。像银川市这样,管理者主动俯身倾听千余条建议,聚焦群众诉求、吸纳群众智慧,并切实转化为行动,那么,畅通的就不仅仅是公园道路,更是人心民意。

## 城市更友好 青年更有为

孙莉华



漫画 李雪

日落时分,环抱览山公园的狭长公路,车灯汇聚成一条“红色丝带”,如此壮观场景,却非通勤高峰,而是一场场万人合唱真心奔赴。

如果你在现场,一定会被这场音乐盛宴所震撼——当熟悉的旋律响起,全场群众仿佛被一种无形的力量牵引,情绪也随着歌声的高低而起伏。有网友感叹,难以想象,唱到激动的时候眼泪都掉下来了。还有网友说,这是年轻人的盛宴,没人会注意到你,尽情大声欢唱、随歌摇摆,太过瘾了。

初具盛名的览山大合唱中,不乏朝气蓬勃的年轻面孔。作为银川市旅游文化标志打卡点,近些年览山公园绝对抓住了年轻人的心。仿古罗马建筑、阅海湖、远山近水、绝美日落,都是出片的好景致。如今,一场场浪漫的夕阳大合唱,更是以有故事、有活动、有情怀的特质吸引了无数年轻人的目光。

在节奏加快、竞争激烈的现代社会中,这样的场景,的确有助于个体积压情绪的释放。尤其是伴随互联网发展成长起来的年轻一代,他们需要表达、渴望表达,却又惧怕表达、疲于表达。在银川,像览山公园大合唱这样深受青年喜爱的活动还有很多,夜夜滚

于表达。在日渐增长的学习、就业、工作、成家等压力下,年轻群体的紧张、焦虑情绪也日益累积,他们迫切需要一个释放情绪的出口,因而,也就十分契合万人大合唱这样一个缓解压力的载体。

而在银川,像览山公园大合唱这样深受青年喜爱的活动还有很多,夜夜滚

青年一代不愿意表达,他们只是没有找到合适的出口。一旦寻到喜爱钟情的方式,给予他们更多相遇美好的瞬间,年轻人也是能够乐于表达、善于表达,并在这种表达中更好成长的。

更好的城市,成就更好的青年。如今,不少城市都在探索建设青年发展型城市。比如,银川市启动“十万大学生留银川专项行动”,让青年在银川既有美好生活“的小确幸”,更有施展才华的大舞台;杭州打造线上线下结合的“青春议事厅”,鼓励青年参与社会治理;重庆把城市“C位”留给青年,为青年提供触手可及的服务生态。正是得益于无数有为青年的积极奔赴、踊跃创新、实干奉献,城市发展活力才会蓬勃而出。而城市,也须用心读懂青年、用情服务青年、用力支持青年,如此,才能让更多青年留得下、扎下根,为城市发展创造无限可能。

城市更友好,青年更有为。向着建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市的目标奋进,努力让城市发展进步与青年奋斗成长同频共振,城市的未来必将更加可期。

## “黄金走廊”贯通南北,四大格局筑就高品质菜篮子新基座

我区充分发挥西北内陆地区资源禀赋优势,通过差异化发展战略,将“冷凉”气候特征转化为高品质蔬菜生产的核心竞争力,有效弥补了远离粤港澳大湾区和长三角经济带等主要消费市场的区位劣势。自治区党委、政府精准实施“冬菜北上、夏菜南下”战略成效显著,现已形成结构合理、特色鲜明的冷凉蔬菜产业发展新格局。贺兰县立岗镇蔬菜基地,工人们收割菜心、芥蓝,38小时内便可运抵香港市民餐桌。“严格把控品质,使宁夏菜心占夏季香港市场90%以上的份额,成为‘高端金字招牌’。贺兰县、永宁县、青铜峡市、吴忠市利通区、中宁县、固原市原州区等产区是全国蔬菜规模化基地,以规模化种植、标准化生产、商品化处理、品牌化销售、产业化经营,全产业链构建、订单化生产支撑了外销渠道建设。”自治区农业农村厅相关负责人说。

日光温室与大中拱棚设施的合理布局,实现了蔬菜周年生产与季节性均衡供应。其中夏季集中上市的冷凉蔬菜有效缓解了南方地区夏淡市场供应缺口,在保障“菜篮子”工程稳定运行、优化居民膳食结构方面发挥着重要的市场调节作用。2024年,设施蔬菜产业实现高质量发展,成功创建4个国家级蔬菜绿色高产高效示范县,智能化与数字化管理水平取得显著提升。“得益于充足的光照资源、干燥少雨的气候条件及智能化水肥一体化系统的应用,即使在冬季也能稳定生产优质番茄、辣椒、黄瓜等蔬菜作物,经济效益显著。”吴忠市利通区高闸镇农业产业园负责人杨作义说。

驱车西行,进入中卫香山地区,成片的硒砂瓜在烈日下呈现出墨绿色的光泽。“这里的瓜得益于黄河水的滋养和充足的光照,不仅口感沙甜,还富含硒元素。”瓜农孙虎轻拍着瓜体,自豪地说。作为国家地理标志产品,“中卫硒砂瓜”凭借其独特风味、营养价值,品牌估值已达35.98亿元,位列中国果品区域品牌排行榜第37位。与此同时,“宁夏蜜瓜”系列产品,如莎妃、都知果等品种,通过规模化种植和品质提升,也在市场上获得了广泛认可。这些优质瓜果共同构成了宁夏甜瓜产业的核心竞争力。

视线转向六盘山麓,固原市原州区的万亩西兰花基地宛如绿色的海洋。高海拔赋予这里更长的冷凉期,成功培育出阳椒辣椒、西吉西芹等优质蔬菜产品。“南方七八月高温湿热,正是我们高原夏菜大量上市的时候,品质好,特别受欢迎。”固原市农业技术推广中心主任介绍,2024年,该市蔬菜种植面积达46.63万亩,产量突破195万吨,这片独具“冷凉特色”的农产品优势区,已成为保障南方高温季节蔬菜市场稳定供应的重要生产基地。

截至2024年,全区冷凉蔬菜产业播种面积305万亩,总产量突破796万吨,充分彰显了产业发展强劲韧性与显著效益。通过打造贯

## 塞上菜园 香飘四海

### ——宁夏冷凉蔬菜产业锻造“黄金走廊”的绿色实践

“宁夏菜心”凭借卓越品质畅销粤港澳大湾区,占香港夏季市场份额的90%以上,成为香港市民的首选菜;

“中卫硒砂瓜”热销全国,品牌价值飙升至35.98亿元,跻身中国果品区域公用品牌价值榜第37位;

通过26批次、总量超130吨的冷凉蔬菜空运直供迪拜,以及中卫市沙坡头区1200吨彩椒成功出口哈萨克斯坦,宁夏农产品在巩固东南亚市场的基础上,进一步开拓了中东和中亚等新兴国际市场。

依托品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产的系统化推进,结合全产业链创新发展和联农带农富农机制构建,并持续强化绿色科技应用,宁夏这个塞上菜园正在源源不断地将更多凝聚着生态智慧与科技力量的“宁”字号珍馐,奉献给世界。



规模化种植的菜心基地,科技滴灌助力绿意盎然。

通南北、辐射国际的农产品流通大通道,宁夏已成功实现从区域性“菜园”向国际化“菜篮子”的战略转型,产品远销东南亚、中东及中亚等地。

“共富密码”激活乡土,千丝万缕成就富民增收幸福网

产业兴,乡村旺,农民富。宁夏冷凉蔬菜产业的蓬勃生命力,深藏于一套创新完善、联结紧密的联农带农富农机制之中。这串“共富密码”,正将产业发展的红利,化作千家万户实实在在的获得感、幸福感。

“我们和公司签了订单,种什么、怎么种、啥价格收,合同写得明明白白,心里踏实,不怕菜烂在地里卖不掉。”青铜峡市种植户李志喜说。

如今,深圳百果园、广东东升等全国知名龙头企业及本土崛起的弯顶、夏能等新型经营主体,与本地合作社、农户已形成紧密联结。这种“龙头企业+合作社+基地+农户”的模式,

是宁夏最普遍、最核心的联农纽带。2024年,全区订单生产面积已超150万亩,占总播种面积的50%,通过建立稳定的产销对接机制,有效降低了小农户的市场风险,保障了农民收益的稳定性。

“订单农业”筑牢利益基石的同时,也让“土地流转+务工”的模式成为拓宽增收的重要渠道。企业、合作社规模化流转土地支付稳定租金,同时成为吸纳农村劳动力的“蓄水池”。大量农民,特别是留守妇女和老人,实现了“家门口就业”,既照顾了家庭孩子,又获得可观的工资性收入。

而更深的联结在于“村企共建”。在西吉县火集村,探索村集体以土地和资金入股蔬菜企业。“村集体有了分红,就能给村民更多实惠,修路、搞文化活动、帮扶困难户,大家的劲头更足了!”该村党支部书记兴奋地说。这种紧密的利益共享机制,让村集体经济壮大和乡村建设有了源头活水,实现了企业、村集体、农户的“三

方共赢”。

2024年,全区冷凉蔬菜产业一产产值高达243亿元,直接带动70.6万农民在产业链上就业增收。这一串沉甸甸的数字,是“共富密码”有效运转的最佳印证,清晰地勾勒出冷凉蔬菜产业作为促进农民增收、巩固脱贫攻坚成果、推动乡村全面振兴的坚实力量。

“绿色密钥”解锁品质,科技之光筑牢舌尖安全防线

当“宁夏菜心”的清甜爽脆、“中卫硒砂瓜”的沙瓤甘甜、“高原西蓝花”的鲜嫩紧实赢得大江南北乃至国际市场广泛赞誉时,其卓越品质与安全性的核心保障,正是依托绿色生态理念与科技创新深度融合的“绿色密钥”。

“看,这些活蹦乱跳的蚯蚓,就是我们地里的‘生态工程师’。”走进贺兰县习岗镇新平园区,甜瓜种植户屠彦玲介绍的是正在大力推广的“蚯蚓生物技术”和“零化学农药、零化学肥料、零化学激素”管理的“三零”绿色生产技术。

“通过这些技术,土壤更健康,病虫害自然减少,蔬菜品质和风味也更好。今年全区新建了31个这样的绿色标准园,面积不断扩大,这就是我们高品质蔬菜的生态根基。”自治区园艺技术推广站相关负责人介绍,全面推广的生物防治、物理防治和生态调控等绿色综合防控措施,最大限度减少了化学农药依赖,确保产品农药残留指标远低于国家标准,经受住了供港蔬菜的高标准考验,赢得了粤港澳大湾区等高端市场的信任。

有了技术底座,如何节本增效便成了关键。在干旱少雨的宁夏中部,每一滴黄河水都弥足珍贵。滴灌、喷灌及智能化水肥一体化技术的大面积应用,不仅实现了精准灌溉按需施肥,更实现了亩均节水节肥、节本增收500元以上的显著效益,在保障“菜园子”丰产的同时,也守护着“母亲河”的安澜。

每一份走出宁夏的蔬菜都带着一张“电子身份证”。覆盖产前产中产后的标准体系和物联网追溯技术的广泛应用,构建起“从田间到餐桌”的质量安全防火墙。绿色技术的推广,铸就了“宁夏菜”的金字招牌,让塞上的清新鲜



通过创新完善的联农带农富农机制,将红利转化为农民的获得感与幸福感。

美,不仅热销国内高端市场,更自信地远渡重洋,在迪拜等国际市场上赢得好评。品质与安全,已成为宁夏冷凉蔬菜驰骋全球市场最硬核的“通行证”。

塞上风起绿潮涌,菜园香沁四海通。从黄土高原的广袤农田,到粤港澳大湾区的商超货架,再到迪拜的国际餐桌,宁夏冷凉蔬菜产业这条精心打造的“黄金产业链”,在共同富裕理念的引领和绿色科技的驱动下,正展现出愈发广阔的发展前景。



“中卫硒砂瓜”热销全国,品牌价值飙升至35.98亿元。



固原市原州区姚磨万亩冷凉蔬菜基地。